

龙头带动,战新引领,科创赋能——

内乡:全力打造工业强县

本报记者 张玲

2024年,内乡县成功签约了46个超亿元项目,总投资达136亿元,其中33个项目实现了当年签约、当年开工,4个重点项目有望当年投产;前三季度工业投资增速达54.9%,位居全市第二,内乡开发区晋升为全省二星级开发区……

11月27日,市委宣传部召开“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题的第三场新闻发布会,内乡县相关负责人介绍了内乡县“龙头带动 战新引领 科创赋能 全力打造工业强县”的有关情况,并回答了记者提问。

构筑“四梁八柱” 培育工业增长新动能

今年以来,内乡县坚持以“五聚五提”为总抓手,锚定“工业强县、农牧大县、文旅名县”建设目标,充分发挥牧原集团龙头带动作用,坚定不移抓招商、上项目、优服务、兴产业,“头部带动型”县域发展之路越走越宽广。

围绕壮大“5+3”产业集群,构建产业发展新格局。内乡县深入落实省委“十大战略”、市委“三区一中心一高地”决策部署,明确提出了打造“华夏生猪产业第一县”“全国农牧装备之都”“伏牛山康养胜地”发展目标,精心制定了“5+3”产业发展规划。“5”即五大优势产业集群:以牧原肉食为代表的农副产品深加工产业集群,以飞龙汽车零部件为代表的装备制造产业集群,以华福科技为代表的绿色印刷包装产业集群,以泰隆水泥为代表的新型建材产业集群,以内乡电厂为代表的多能互补一体化产业集群。“3”即三大战略性新兴产业:以金阳钒钛合金为代表的新能源产业,以千牧制药为代表的生命健康产业,以牧元安粮

为代表的合成生物产业。这五大优势产业与三大战新产业相互交融、共同推进,构筑了内乡工业强县建设的“四梁八柱”。

针对强化龙头带动,培育工业增长新动能,内乡县坚持战新引领“龙头”,项目支撑壮“龙身”,保障服务舞“龙尾”。该县紧紧围绕生命健康、合成生物、新能源三大战新产业,抢占发展制高点,使牧原集团这一“龙头”昂得更高,县域经济发展动能更强。围绕生猪全产业链,坚持纵向延伸,横向集聚,深度融合打造粮食饲料加工产业集群、农牧装备产业集群、绿色食品深加工产业集群等一、二、三产业,使牧原系企业这一“龙身”更壮,县域经济发展底盘更稳。同时坚持企业至上的发展理念,通过创新体制机制、强化要素保障和优化营商环境等一系列务实举措,使内乡发展环境更优,让内乡的企业更有活力,助推南阳现代化省域副中心城市建设加力前进、加快起势、加速见效。

一个目标三个重点 促进工业快速发展

内乡县紧紧围绕一个目标,突出抓好三个重点,促进“工业强县”加速崛起。

一个目标,就是持续壮大产业规模。

围绕构建“5+3”产业发展格局,坚持传统产业转型升级、战新产业抢滩布点统筹发力,努力实现工业经济量质提升。

三个重点,就是抓项目、谋创新、优环境。

抓项目,为工业备足发展后劲。截至目前,内乡县已争取到专项债14亿元,超长期特别国债1.2亿元,有力支持农牧智能装备制造产业园、食品城二期等一批重大项目建设。落实重点项目分包机制,强化项目手续办理、用地、资金、环评等要素保障,为项目快速落地建设提供有力支撑。今年,内乡县100个省市重点项目已完成投资186亿元,合成生物项目进入试生产阶段,联牧兽药项目联动试车,千牧制药项目快速推进。

围绕“5+3” 全力推动开发区高质量发展

近年来,内乡县紧紧围绕“5+3”产业布局,做优存量、做大增量,全力推动开发区高质量发展。截至目前,开发区共有规上企业124家,其中规上工业企业99家,上市公司及子公司11家,中国民营企业“100强”企业1家、高新技术企业27家、战略新兴企业7家。开发区企业产值、主营业务收入、税收实现连续高速增长。2024年7

月,被河南省委、省政府评为“河南省先进制造业二星级开发区”。

在创造优势上,内乡县重点在实施头部企业带动优势、打造交通物流优势、强化要素保障优势、创造法治环境优势四个方面发力。在项目服务上,内乡县积极学习、借鉴外地成功经验,推行“四个一”机制,即“一个项目、一个领导、一套班子、一抓到底”,从征地拆迁到顺利投产,全生命周期进行服务。今年以来,先后为12家企业,解决各类难题48个。

坚持“四个不动摇” 狠抓工业项目强动能

内乡县狠抓工业稳增长,狠抓工业项目强动能,全力推进工业转型升级,培育了牧原集团、仙鹤纸业、飞龙股份、金冠电器、联牧兽药、千牧制药、中誉国信等11家上市企业,为县域经济跨越式发展注入了强大动能。

坚持“工业强县”战略不动摇。着力培育装备制造、合成生物、生命健康等“5+3”工业产业发展新格局。

坚持“龙头带动”不动摇。内乡牧原集团是全球生猪养殖规模最大的企业,内乡形成了较为完备的农牧装备产业链集群。内乡县依托牧原产业链,扬优势、补短板,持续进行高端补链、终端延链、整体强链、科学育链,招引了融创新合、华诚智能、恒辉农牧等近2000家工业企业。

坚持“科创引领”不动摇。以商招商、以链招商、以情招商、以诚感商,成功招引了联牧兽药、千红制药、合成生物、益海嘉里等高新技术企业,这些企业科技含量高、附加值高、经济效益高,为内乡工业经济发展增强了韧性、底气、后劲。

坚持“优化营商环境”不动摇。想企业之所想,办企业之所需,着力解决好资金、资源、能源、土地、人才、环评、市场准入等要素保障,扎实开展“万人助万企”活动,为企业提供全方位、个性化服务,不断提高企业满意度和获得感,将内乡打造成了成本最低、环境最优的投资洼地。

四个方面发力 构建现代产业体系

近年来,内乡县牢固树立“服务企业就是服务发展”理念,持续实施“创新驱动”战略,扎实推进“万人助万企”活动,加快培育和发展新质生产力,不断构建现代产业体系。

实施创新发展提升行动,增强企业发展动能。实施创新平台创建行动、创新主体培育行动、优质企业培育行动、研发活动全覆盖行动,持续加大创新投入,全面激发企业创新潜力。

加快企业转型升级,激发企业发展活力。截至目前,内乡先后创建国家级“绿色工厂”2家、绿色园区1家;省级智能工厂9家、智能车间16家、“数字领航”企业1家、数字化转型示范企业2家、“绿色工厂”6家、“绿色供应链企业”1家。

强化要素保障,降低企业发展成本。采取“交地即发证”“拿地即开工”服务模式,有效供地1680余亩,加快重大项目开工建设。创新现代生猪产业供应链、金融服务平台,5年累计为中小微企业发放贷款356亿元。通过设立4支基金,为企业提供资金支持2.45亿元。通过实施增量配电、蒸汽管网和天然气管网项目,有效降低企业用电、用汽(气)成本,提升企业发展竞争力。

全面落实惠企政策,提振企业发展信心。今年以来,已兑现各类惠企政策资金1.16亿元,减免企业增值税4.45亿元,减免“六税两费”3156万元。按照“免审即享”模式,为329家企业,发放稳岗补贴367万元。争取支小再贷款资金11亿元。③7

